

Крачка малая

Самый маленький представитель наших чайковых. До недавнего времени на Харьковщине отмечались как залетные. С созданием крупных водохранилищ появились небольшие колонии этих крачек, в частности в зоне Печенежского водохранилища. Среди дюн, на отмелях сооружают примитивное гнездо — ямку в песке почти без всякой выстилки. Непостоянный гидрологический режим водоемов грозит затоплением гнезд; шум на берегах водоемов, разорение гнезд хищниками — вот причины, обуславливающие малочисленность этих редких птиц.

ОТРЯД ГОЛУБЕОБРАЗНЫЕ

Для пяти видов голубей, обитающих в наших краях, наиболее характерная черта — гнездование на деревьях и связь с лесными районами. Кормятся растительной пищей — семенами сорных растений, иногда поедают зерна на убранных полях. Сооружаемые на деревьях гнезда примитивны — несколько стебельков выстилки в дупле или просвечивающееся, позволяющее снизу видеть содержимое, гнездо на ветке дерева. В кладке не более двух белых яиц. За небольшим исключением птицы перелетные. Голуби издавна преследовались охотниками как дичь, в связи с чем отдельные виды имеют низкую численность.

Клинтух

Серо-сизый, с темной поясницей, несколько уступающий по размерам домашнему голубю. Обитатель лиственных лесов Европы, западных и юго-западных районов Азии, северо-западных районов Африки. На Украине населяет Полесье и лесостепную зону. В Харьковской области в начале столетия был обычной птицей. Сегодня стал всюду редок, так как уничтожаются вековые деревья, в дуплах которых птицы сооружают гнезда.

Птица перелетная, весной появляется рано, иногда во второй половине марта. К середине апреля появляется кладка из двух белых яиц. Птенцы выводятся в первой декаде мая, а в начале июня поднимаются на крыло. Часто в этом же году имеют вторую кладку, птенцы которой вылетают к началу сентября. Осенью стаями кочуют по убранным полям, а в октябре отлетают к югу. Эта редкая птица, истребитель семян сорных растений, заслуживает охраны.

ОТРЯД СОВООБРАЗНЫЕ
Неясыть серая

Самая крупная из наших сов после филина, широко распространенная в лесной и лесостепной зоне Европы и в южных частях Азии. В ряде районов страны встречается часто, но на Харьковщине ее численность невелика.

Гнездится в дуплах старых деревьев, охотно занимает искусственные гнезда — «совятники». Кладка из пяти-восьми белых яиц появляется в марте. В апреле выводятся птенцы, в июне они уже кочуют всем выводком близ гнездового участка. Живет у нас оседло, в суровые зимы совершая недалекие откочевки. Кормится мышевидными грызунами, принося огромную пользу хозяйству человека. Нуждается в охране, в мероприятиях, способствующих увеличению численности: вывешивании искусственных гнездовий, сохранении старого дуплистого древостоя.

Сплюшка, или зорька

Одна из самых мелких сов нашей фауны. Ее мелодичный тихий посвист «сплю, сплю» и послужил поводом к названию, которое носит птица. Распространена на значительной части территории Запад-

ной Европы и в Средней Азии. На Украине была обычной птицей, селившейся в дуплах деревьев старых заброшенных садов, но, по мере замены их продуктивными, молодыми садами, сплюшки стали исчезать. Перелетная птица, покидающая нас задолго до зимних холодов, питается исключительно насекомыми, в основном вредными, что говорит о необходимости охраны этой полезной и редкой совы.

ОТРЯД КОЗОДЕОБРАЗНЫЕ

Козодой обыкновенный

Сумеречная птица, в бесшумном полете вылавливающая ночных насекомых. Гнездо — небольшое углубление в лесной подстилке — устраивает на земле, так что в часто посещаемых грибниками, отдыхающими, туристами лесах сохраниться гнездо козодоя может только чудом. В последние годы в большинстве районов области стал крайне редкой птицей.

ОТРЯД РАКШЕОБРАЗНЫЕ

Сизоворонка, или ракша

По яркости окраски не уступает экзотическим птицам тропиков. Поселяется в дуплах деревьев, в норах на склонах оврагов. Насекомоядная птица, размерами с обыкновенную галку, с резким громким криком. В течение последних лет в местах, часто посещаемых отдыхающими, туристами, стала малочисленной. Броская внешность, громкий крик привлекают к ней внимание людей, что и является причиной гибели птиц и их гнезд.

Зимородок

Обитатель береговых обрывов. Изумительно яркая, с преобладанием голубых тонов в оперении, эта птица кормится мелкой рыбешкой. Гнезда устраивает в норах по берегам рек. Страдает в результате все увеличивающегося фактора беспокойства, вызванного посещением мест гнездования рыболовами, отдыхающими, которые из праздного любопытства разоряют гнезда, распугивают птиц. В наиболее людных местах, например, по берегам среднего течения Северского Донца, численность зимородков за последнее десятилетие уменьшилась в несколько раз.

КЛАСС МЛЕКОПИТАЮЩИЕ

ОТРЯД НАСЕКОМОЯДНЫЕ

Кутора

Кутора, или водяная землеройка, животное величиной с мышь, которую она внешне и напоминает. При внимательном рассмотрении отличается от мыши коротким хвостом, удлиненной заостренной мордочкой и едва различимыми глазками. Окраска контрастная: черно-бурая спина и светлый, зачастую ярко-белый низ. Живет в речных долинах. Великолепно плавает, ныряет. На берегу, близ воды, сооружает подземное жилище, в которое ведут норы-ходы, один из которых начинается под водой.

Распространена в Европе и в Западной Азии. На Украине встречается в соответствующих ее биологии местах повсеместно. На Харьковщине живет в долинах рек системы Северского Донца, но всюду в очень малом числе. Обмеление, загрязнение рек

не могли не сказаться на биологии и численности этого зверька. Кутора требует охраны путем сбережения мест ее обитания, предотвращения уничтожения зверьков при случайных встречах их вблизи водоемов.

ОТРЯД ГРЫЗУНЫ

Многочисленная разнообразная по внешнему облику и условиям жизни группа животных. Только на территории нашей страны обитает более 130 видов грызунов, среди которых многие — вредители сельского и лесного хозяйства. Ряд видов — переносчики опаснейших заболеваний людей, домашних животных. Мыши и крысы, суслики, хомяки с незапамятных времен были врагами земледельца. Однако такие грызуны, как бобр, белка, ондатра, нутрия — обладатели ценного меха — всегда пользовались доброй славой у людей. Распространенные по всему земному шару, кроме льдов Арктики и Антарктики, они живут во всех природных зонах, населяя равнины, горы, обитая в лесах, в долинах рек, в степях. Человек ведет непрестанную борьбу с вредными грызунами. И все же проблема защиты урожая, охраны здоровья людей от инфекций, распространяемых этими зверьками, остается не до конца решенной. В то же время уничтожение ценных пушных видов, промысел привели к резкому падению численности, исчезновению некоторых зверьков из ряда районов страны. Способствовало этому и изменение экологической обстановки, вызванное земледелием, гидромелиорацией, другие причины. Это и побуждает сейчас ученых ставить вопрос о необходимости организации их охраны.

Сурок-байбак

В прошлые эпохи населял степи от южных границ Полесья до Черного и Азовского морей. Во второй половине XVII века в приазовских и таврических степях кочевники, а затем казаки Запорожской Сечи добывали и вывозили в Крым и в Польшу тысячи шкурок этих зверьков. Но в начале XIX века в связи с распашкой степей байбак начал быстро исчезать, а в XX столетии стал редким, находящимся на грани вымирания видом, сохранив-

шимся на немногих целинных участках, не используемых для сельского хозяйства. На Украине поселения байбаков сохранились в Старобельских степях на Ворошиловградщине и в Великобурлукском районе Харьковской области. Благодаря деятельной охране численность байбаков возросла, и сейчас на Украине насчитывается около 60 тысяч этих зверьков.

Свое жилище сурок устраивает в норе, подземные переходы которой тянутся на десятки метров. У выхода из норы выброшенная земля образует метровой высоты курганчик, используемый зверьком как наблюдательный пункт, позволяющий издали увидеть опасность. Нора используется по многу лет, несколькими поколениями. В марте, как только сойдет снег, байбаки выходят из нор, весь день пасутся, восстанавливая потерянный за долгую зиму вес. Кормятся зеленой массой травянистых растений. При случае могут полакомиться и капустой, корнеплодами, люцерной, всходами зерновых, произрастающими в месте поселения сурков. При достатке дикорастущих трав сельскохозяйственным угодьям не вредят.

Родившиеся в подземелье в начале весны молодые зверьки выходят из нор в мае. Все лето близ колонии в радиусе 10—20 метров от норы кормятся взрослые и молодые байбаки. С началом сентября они начинают залегать в спячку. Всю зиму глубоким сном спят сурки в норах на глубине двухчетырех метров в надежном не только от холода, но и от хищников убежище. Для верности вход в нору изнутри закрыт массивной, иногда метровой длины глиняной «пробкой».

У байбака практически нет врагов. Но распашка целины, исчезновение степных растений, которыми кормятся животные, непосредственное истребление

угрожают численности этих ценных зверьков. В некоторых местах они и вовсе исчезают. Необходимость оградить сурка-байбака от истребления очевидна. Как редкий представитель нашей фауны он охраняется, и отстрел или отлов этого зверька строго запрещен. Из тех мест, где зверьки причиняют вред полеводству, их переселяют на другие земли. В Великобурлукском районе организованы два государственных заказника, где это редкое животное, свидетель былых эпох и современник мамонта, может сохраняться в неприкосновенности.

Бобр

Этот довольно крупный зверь, обладая ценным мехом, издавна был объектом охотничьего промысла в Европе и Северной Азии, что и послужило причиной его почти полного истребления. В ограниченном числе и в очень немногих местах Западной Европы, в нашей стране — в Белоруссии, на Украине и в Западной Сибири сохранившиеся бобры сейчас представляют редкость и подлежат охране.

В начале нынешнего столетия с целью реакклиматизации были предприняты попытки переселения бобров на Харьковщину. Нескольких животных завезли в район Печенег, где они через некоторое время по разным причинам погибли. Однако в последнее время отмечены случаи захода одиночных зверьков из Полтавской области по речкам системы реки Псел в Краснокутский район. И в дальнейшем возможно проникновение бобров в северные и западные районы Харьковщины из соседних областей. Все факты появления бобра в нашей области интересны и не должны оставаться вне поля зрения ученых, природоохранных организаций.

Тушканчик большой

В степной зоне нашей страны этот длиннохвостый, с длинными задними ногами зверек, схожий с кенгуру, не является редкостью. Ведет ночной образ жизни, днем укрываясь в норе. Питается преимущественно корневищами диких степных растений. Вот почему по мере сокращения площадей целинных территорий, сплошной их распашки тушканчик, или, как его называют, земляной заяц, исчезает. В Харьковской области большой тушканчик встречается в южных районах — Лозовском, Изюмском, Близнюковском, Шевченковском. Всюду его мало, распространен он спорадически, и, несомненно, этот представитель былых ландшафтов, памятник природы целинных украинских степей заслуживает охраны.

ОТРЯД ХИЩНЫЕ МЛЕКОПИТАЮЩИЕ

Норка европейская

Ценный пушной зверек, еще недавно распространенный по берегам рек и озер лесной и лесостепной зоны Европы и Западной Сибири, в последние десятилетия повсеместно начал исчезать. На территории Харьковской области в начале столетия норка была обычным видом в большинстве районов, но в настоящее время встречи ее даже в наиболее оптимальных для ее жизни местах обитания — дело случая. Основная причина исчезновения норки — преследование со стороны охотников. Кроме того, она повсеместно вытесняется акклиматизированной у нас более сильной американской норкой.

Энергичный, изящный зверек, покрытый темно-коричневым мехом, в отличие от своих собратьев —

куниц и хорьков — живет у водоемов и ведет земноводный образ жизни. Нору сооружает на берегу, но кормится как сухопутными животными — мышами, так и водными — водяными крысами, лягушками, рыбой.

Угрожающая малочисленность этого полезного и ценного вида требует обратить должное внимание на его охрану.

Барсук

Населяя всю территорию Европы, Западную Сибирь, Среднюю и Центральную Азию, барсук еще в нынешнем столетии в пределах Украины был обычным зверем. В последние десятилетия численность его стала катастрофически уменьшаться. На Харьковщине барсук редок.

Живет он в лесных насаждениях от настоящих дубрав до лесополос и зарослей кустарников в степных балках. Роет глубокие норы, весьма сложно устроенные, в которых и проводит значительную часть жизни. Большую часть суток барсук спит, выходя на охоту ночью; спит он и в течение всей зимы. Кормится мышами, лягушками, насекомыми, корешками и плодами дикорастущих растений. При случае ест яйца или птенцов из гнезда, сочную молодую траву. Обладает мехом среднего качества, вкусным мясом и большими запасами подкожного и полостного жира, издавна применявшегося в народной медицине. Преследование ради жира и послужило причиной его малочисленности, исчезновения из многих угодий нашей области. Мы не вправе допустить, чтобы природа утратила еще одно свое звено, еще одного представителя мира животных.

Выдра

Населяет территорию Европы и Азии, Северную Африку. В нашей стране, в том числе на Украине, выдра всюду малочислена. Будучи типичным обитателем околоводных биотопов лесной и лесостепной зоны, на Харьковщине она приурочена преимущественно к пойме Северского Донца. Живет на берегах тихих заток, покрытых лесом, кормится рыбой, иногда поедая черепах, других водных животных.

Обмеление рек, ухудшение гидрологического режима, вызванное зарегулированием стоков, сокращение рыбных запасов, общее загрязнение воды повлекли за собой вытеснение выдры из многих мест, где она совсем недавно жила. Обладатель ценного, красивого меха, выдра всегда была желанной добычей охотников, что не могло не повлиять на судьбу зверька. Необходимость охраны выдры очевидна. Категорический запрет отстрела или отлов, преследования и беспокойства в местах обитания, упорядочение гидрологического режима водоемов, где обитают животные, вплоть до изъятия их из хозяйственного использования, регуляция водопользования, предотвращение загрязнений, создание заповедников — вот мероприятия, которые могут коренным образом повлиять на судьбу этого исчезающего вида.